

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año 11

Martes 17 de Abril de 1900

Núm. 185

Actualidades

Según dice la Prensa madrileña, en los círculos políticos de la Corte se esperaba con bastante interés el Consejo de ministros que debía celebrarse hoy.

No parece probable—dice un periódico,—que en él se plantee la crisis; pero lo que sí se hará es proveer las senadurías vitalicias vacantes, que como ya hemos dicho, son once, puesto que la vacante del conde de Fernandina no existe hasta que el Senado lo acuerde así.

Ayer de mañana celebraron una importante conferencia el presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación.

Hoy ha debido regresar a Madrid el ministro de Marina.

INDIRECTAS

El *Baluartes*, periódico de Sevilla, correspondiente al día de ayer:

“En la corrida de ayer se demostró plenamente que la fiesta taurina ha recibido golpe mortal con la retirada de *Guerrita*, que fué la única savia del festejo durante los últimos años. Qué corrida la corrida de ayer!

“De alcañal del aburrimiento la podríamos conceptuar.

“Así, pues, ateniéndonos al adagio “de lo malo, poco”, seremos breves al reseñar la fiesta de ayer.”

Al fin todos convendrán, aunque oírlo no quieran, en que no hay mas Dios que Dios, ni mas *Guerrita* que *Guerra*.

Copio:

“Un estudiante belga Mr. Van Mol, ha dirigido un comunicado á un colega parisiés recabando para sí el honor de haber detenido al autor de la criminal tentativa de que ha sido objeto el príncipe de Gales. Por desgracia para el valeroso estudiante, como quiera que se apoderó del revolver que esgrimía el joven regicida, durante la confusión que reinó en los primeros momentos, recibió de la policía una paliza soberana, después de haber sido despojado del paraguas y de los guantes que llevaba.”

“A mí no me cabe duda, puesto que lo dice él, que el honor, le pertenece, pero los palos... también.”

Buena noticia:

“Cecil Rhodes ha adquirido por su cuenta y con destino al ejército de operaciones del Sur de Africa, 800 caballos húngaros.”

El acto de Cecil Rhodes es muy digno de alabar, porque ya cuentan los boers con esos caballos más.

El P. Cobos.

La FERIA de la Salud

Exposición de ganados
Una Comisión de la Junta permanente de festejos visitó ayer al Sr. Presidente de la Excelentísima Diputación provincial con objeto de rogarle que ésta cele-

bre, como en años anteriores, una Exposición de ganados.

El señor Escamilla manifestó que propondría la idea á la Comisión provincial, interesándole que resolviera en la sesión del viernes próximo, y que si accedía á lo solicitado, él estaba dispuesto á satisfacer los premios inmediatamente.

Por otra parte, nuestro estimado amigo el Sr. D. Antonio Caro, vocal del Consejo provincial de Agricultura, Industria y Comercio, inspirándose en los mismos deseos, ha dirigido hoy el siguiente oficio al Sr. Presidente de dicha Corporación.

“Respondiendo á diferentes propósitos manifestados por entidades de valimiento y significación respecto á la posibilidad de llevar á cabo en los días de nuestro mercado próximo de Nuestra Señora de la Salud la interrumpida Exposición de ganados, que con resultados tan plausibles y lucimiento fueron objeto de la mayor atención en distintos años, el vocal Consejero que suscribe tiene el honor de encarecer á V. E., como Presidente de este Consejo provincial de Agricultura, Industria y Comercio, la conveniencia de citar en breve á sesión, con el fin de estudiar los medios que pongan en vías de hecho aquel Certamen que produce gran interés y fructíferos resultados á la Agricultura y la Ganadería.”

En el caso de que las Corporaciones citadas accedan á lo solicitado, la Junta de festejos concederá dos premios para la referida Exposición.

Ingléses y boers

(Del *Heraldo*)

Londres 16.

Telegrafían de Bloemfontein que un commando boer mantiene á raya á las fuerzas de policía de la Basutolandia que han pasado la frontera é invadido el territorio del Orange.

Añade el despacho que los boers de Rouxville han batido y causado grandes pérdidas á fuerzas inglesas que, huyendo de Smithfield, se dirigían hacia el Sur por el camino de Wolvekop.

Según el corresponsal de *The Times* corría, además, en Bloemfontein como muy válido el rumor de que numerosas fuerzas boers dirigen camino de Wepener para reforzar á las tropas federadas que sitian esta última plaza y tienen en jaque al general Brabant.

Faltan detalles del combate de Wolvekop, cuya noticia produce impresión.

El general Brabant cercado

Londres 16

Telegramas de origen boer recibidos la pasada noche, participan que el brigadier inglés Brabant, con la columna de su mando, compuesta de unos 1.000 hombres, se encuentra cercado por numerosas fuerzas boers en Jammesberg, y sitio denominado Molino de Robertson, siendo muy crítica su situación.

Sin duda para contrabalancear el profundo mal efecto que esta noticia ha causado en la opinión, el periódico *Daily Telegraph* publica hoy un telegrama, que aparece fechado en Capetown, y en el que dice que en el Cabo corría el rumor de que el citado general Brabant había logrado batir gravemente á los boers cerca de Wepener, causándoles gran número de bajas.

Este rumor no ha sido oficialmente confirmado, asegurándose en el *War Office* que allí no había noticia alguna sobre la supuesta victoria.

Lejos de encontrarse, como trata de suponer *Daily Telegraph*, los boers en mala situación, un despacho expedido ayer 15 en Bloemfontein por el corresponsal de *The Times* da cuenta de que las fuerzas republicanas que están en camino para reforzar á los sitiadores de Wepener, se encuentran actualmente en Dewetsdorp.

Grave situación de Roberts

Londres 16.

Por diferentes conductos se confirma que la situación de lord Roberts y de sus tropas, en Bloemfontein, es muy crítica y en extremo precaria.

Según un telegrama de origen boer, que publica la prensa de la mañana, prisioneros ingleses, procedentes de tropas recientemente salidas de la capital del Orange, cuentan que desde que los boers se apoderaron y destruyeron los depósitos de aguas de Bashmankopje, hay gran falta de agua potable en Bloemfontein, hallándose tasado su consumo y no permitiéndose al vecindario utilizar más que las sobrantes de las tropas, después de haber sido apropiadas éstas.

Un despacho de Bloemfontein atribuye al general Roberts el propósito de salir á la desesperada del círculo de hierro en que se halla encerrado, y cuyos peligros se agravan de día en día. A este propósito dice el corresponsal que firma el despacho, que lord Roberts está actualmente ocupado en disponer todo lo necesario para concentrar sobre un solo punto, no importa cuál, todas las fuerzas necesarias para romper la resistencia de los boers y ponerse en franquía.

Esta noticia confirma implícitamente que la situación del generalísimo debe ser poco menos que desesperada.

LA EXPOSICION UNIVERSAL

POR TELEGRAMA

De la Agencia Fabra

El primer día

Paris 15.

El primer día de Exposición pública ha sido verdaderamente soberbio, á lo cual ha contribuido una temperatura primaveral.

Desde las primeras horas de la mañana numeroso gentío ha acudido á las puertas de ingreso, esperando el momento de la entrada.

Detalles

Paris 15.

Esta mañana á las diez se ha inaugurado el Palacio de la Óptica, situado en el recinto de la Exposición Universal y con entrada independiente en la Avenida de Suffren.

El billete de entrada, con derecho á visitar cuantas curiosidades encierra aquel vasto edificio, cuesta sólo dos francos los días ordinarios y cinco los de meda.

Ayer hemos tenido ocasión de recorrer detenidamente todas las dependencias, y podemos desde luego asegurar

que dicho palacio constituirá la mayor ó una de las mayores atracciones de la Exposición.

En amplia nave está situado el telescopio reflector de 60 metros de largo por uno y medio de diámetro.

La luna se verá proyectada en un gran lienzo de pared pintado de blanco, apareciendo aquella en el plenilunio con un diámetro de 18 metros.

Varias filas de butacas y galerías laterales están destinadas al público, siendo el local capaz para tres mil espectadores.

Cuando el estado de la atmósfera lo permita, las sesiones de día no podrán consagrarse naturalmente más que á la observación del sol y las de la noche, que se prolongarán hasta la madrugada, á la de los otros astros y en particular la luna, Marte, Júpiter y Saturno.

Además, el edificio encierra espaciosos salones destinados á la física recreativa.

En uno se halla un laberinto formado de espejo análogo al del teatro de la Alhambra de Madrid.

Otro está consagrado á dioramas que reconstituyen las diversas edades de la tierra, reproduciendo la fauna y la flora prehistóricas y reproducen el fondo del mar.

En la sala destinada á la música hay un armonium, cuyas teclas á la presión de los dedos del organista, encienden momentáneamente numerosas lámparas eléctricas incandescentes de diversos matices, en la una de las cuales corresponde á una nota musical.

En la sección dedicada á la electricidad una fuerte descarga reproduce con fidelidad sorprendente el rayo y el trueno y por medio de los rayos X se vé el esqueleto de una hermosa mujer.

400.000 visitantes.—Los gitanos granadinos.

Paris 15

Hoy han asistido á la Exposición más de cuatrocientas mil almas.

La plataforma giratoria ha sido utilizada por más de 40.000, con éxito completamente satisfactorio.

La reproducción del barrio gitano de la Edad Media se ha inaugurado en la tarde de hoy con bailes de los gitanos de Granada y cante y baile flamencos. El éxito ha sido completo.

3.000 personas por minuto

Durante la tarde la afluencia de público á la Exposición no ha sido menos numerosa que por la mañana.

Los individuos que han entrado hoy por la puerta monumental se calcula en 3.000 por minuto.

Considerable gentío ha visitado también los pabellones extranjeros.

El orden no se ha turbado un solo momento ni ha habido que lamentar incidente alguno desagradable.

Paris ofrece el aspecto de las grandes solemnidades, á lo cual ha contribuido también en gran parte lo espléndido del día.

Felicitaciones

Con motivo de la inauguración de la Exposición universal, el presidente de la República, Sr. Loubet, ha recibido despachos de felicitación del presidente de los Estados Unidos, Sr. MacKinley, y del rey Alejandro de Servia.

El jefe del ministerio, Sr. Waldeck Rousseau, ha recibido también numerosas felicitaciones de las provincias y del extranjero.

Visitas y juicios de la prensa.—Subida de precios

Paris 16.

Hoy es día festivo en esta capital, donde la animación de forasteros es cada vez mayor.

La visita á la Exposición pone de

manifiesto lo atrasado de la misma, pues las instalaciones distan mucho de estar terminadas, hasta el punto de que algunos periódicos hablando de la inauguración oficial llevada á cabo anteayer la califican de platónica.

Todo se encarece en Paris.

Las fondas suben los precios y hasta los cocheros de punto, á pesar de la tarifa oficial, se muestran exigentes con frecuencia, negándose con fútiles pretextos á admitir los viajeros que no les ofrecen buena propina.

HOMENAJE AL CRISTIANISMO

En Málaga se ha iniciado una suscripción pública, en la que figurarán los principales navieros de España, cuyos buques hacen escala en aquel puerto, para costear el gran monumento que se proyecta erigir en el morro del puerto, dique del Este, como homenaje al Cristianismo.

El monumento en cuestión se compondrá de una columna de ocho metros, horadada para que la atraviese una gran barra de hierro que le sirva de sostén, colocándose en la cúspide la efigie de Nuestra Señora del Carmen.

Bazar de efectos de caza y esgrima

DE

MANUEL PARDO

Hemos recibido recientemente el elegante catálogo que en el presente año ha hecho mi citado amigo, y en verdad que á juzgar por los numerosos efectos que comprende, coloca el establecimiento suyo de la calle de Espoz y Mina, núm. 11, en la Corte, como el primero de todos los de su género de España.

Aunque no podemos hacer un detenido estudio del mismo por impedirlo lo muy estenso de su detalle en las 228 páginas que abarca, sin embargo, aunque á la ligera, nos ocuparemos de las diferentes secciones que comprende para que nuestros lectores formen un juicio más ó menos aproximado de tan reputado establecimiento.

Solamente la sección de escopetas comprende 36 diferentes modelos, desde los más sencillos de nuestra industria en la que notamos precios muy adecuados para los aficionados de modesta posición, hasta las elegantes y severas de Greener y Scott y Sons, en la que se observa el modelo *Thé Imperial Ejector* para caza y tiro de pichón de Greener, que alcanza el elevado precio de 2.500 pesetas.

En Rifles Americanos Winchester, Colt y de otros modelos, así como carabinas de tiro y defensa, carabinas para sala ó jardín hay sistemas tan excelentes como el Lebel, el modelo Warmant de fabricación Belga, el de Alemania y modelos Españoles, y los de aire, lo mismo para arrojar flechas que balines, y bastón-escopeta modelo *Egokia*, oscilando los precios de todos desde 25 á 125 pesetas, habiendo verdaderas preciosidades para los aficionados de buen gusto.

La Sección de Pistolas y Revolvers ofrece como última novedad el sistema *Matiser*; el sistema Belga *Bronwing*, la pistola Alemana *Bermaum*, y la Pistola Española “*Charola* y *Anitua*”, de repetición automática mediante los gases del disparo, y para formarse idea de lo nutrido de su colección baste sa-

ber que comienza esta sección en la página 56 y concluye en la 79.

La sección de máquinas para cargar, rebordear, recambio de pistones y para hacer balas y recalibrar es tan interesante, que en ella no ya solo se puede complacer al más exigente aficionado, sino también a los maestros armadores; en ella va ancha la sección de máquinas para ensayarse en el tiro al vuelo, muy conveniente para los aficionados que principian.

La de útiles y artefactos para la limpieza de armas, extractores y medidas, destornilladores, moldes de hacer balas, y bocinas es también muy completa así como la de silbato.

Viene después la de cananas para cartuchos, bolsas y estuches para lo mismo, estuches, polainas, morrales, redes para morrales y caza, porta-cazas, estuches para escopetas y fundas, porta-escopetas, espejuelos para caza de alondras, reclamos de todas clases, jaulas de perdiz con todos sus accesorios y blancos para ejercitarse al tiro.

La de navajas, cuchillos de monte, cubiertos de campo y viage, vasos de campo, frascos para campo y viage, vasos para lo mismo, cestas de viage y portaviandas es tan nutrida como las anteriores.

El ramo de vestuario y calzado y guantes comprende desde el humilde traje de los guardas, hasta el de los aficionados elegantes.

Vienen después los artículos para perros, sillas de campo, colchones de aire, botiquines y medicamentos, y otra infinidad de artículos que no nos detenemos a exponer por no ser pesados, así como la de cartuchería y esgrima que son muy completos.

Aconsejamos a los aficionados de buen gusto no dejen de proveerse de un establecimiento que es hoy el primero en España, para lo cual deben de pedir previamente el catálogo de tan reputada casa.

Manuel López Domínguez.

OTRO ANTIFLOXÉRICO

Nada de lo que nos rodea merece perderse.

Hasta el hollín de nuestras chimeneas es útil. Su composición varía según el combustible que se quema. Los análisis de Wolf Voelcker han demostrado que el hollín se compone de agua, ozono, ázoe, potasa, ácido fosfórico, sales, magnesia y ácido sulfúrico. El ázoe amoniacal se encuentra en el hollín en proporciones importantes. Por esta razón constituye un abono admirable para las tierras que producen cereales, trébol y colza. También el hollín sirve de insecticida, pintando con él el tronco de los árboles frutales.

Ahora Mr. Lasserre ha descubierto que es el más eficaz destructor de la filoxera. Así lo ha comprobado por espacio de seis años en las viñas del Gers (Francia.)

El hollín de chimenea—dice Lasserre—mata la filoxera con la rapidez del rayo, y al propio tiempo presta a las viñas una fuerza de vegetación extraordinaria. Para salvar las viñas contaminadas y devolverles su rigor basta con enterrar durante el invierno litro y medio de hollín al pie de cada cepa.

Como es fácil de ensayar el descubrimiento, harán bien nuestros labradores en ponerlo en práctica.

Gronje en Santa Elena

Inglaterra continúa implacable su tradición felina; el islote volcánico, maldito por Napoleón, encierra ya entre sus grillos de roca y bajo sus brumas eternas a otro prisionero ilustre, otra víctima de la crueldad fría, meditada y odiosa de la nación verdugo.

Cronje no es, como el desterrado que inmortalizó la isla, un genio siniestro para la Humanidad; pero su heroísmo espartano merece igual castigo que el terrible talento de Bonaparte; la Gran Bretaña no tolera ni perdona a las grandes del espíritu.

No las tolera, ni las combate; las

asesina. El secreto de su fuerza está en su carencia absoluta de nobleza de alma; ella no lucha, acobarda; aguarda a la presa y la agarrotará a mansalva.

Al llegar Cronje a Santa Elena, sentiría como Napoleón, cuando el ancla del *Northumberland* tocó fondo, que aquella cadena se le euroscaba al cuello y le retenía ya para siempre al martirio lento y mortal.

En aquel ambiente de calabozo vivirá para el guerrillero valiente una sombra herida; la de aquella alma gigante, la de aquel dueño del mundo apurando el cáliz del abandono y de la ingratitude más horrible sobre una tierra sin piedad y sin flores; reproducirá el fragor de las olas el trágico forcejeo de aquel león indomable y preso, y en las tardes tristes en que aquella naturaleza muerta se sumerja en un silencio atónico, volverá a estremecerse en el aire el sollozo del César, besando el rizado buche de su hijo...

Obra de Inglaterra, es obra cruel; el martirio a que condena es el más tremendo: es la tortura del espíritu; el destrozamiento de lo más caro, de lo más adorado por la víctima.

Para Napoleón, y aun más para Cronje, el alejamiento del campo de batalla, la muerte lejos del heroico delirio del combate.

La muerte lejos de todo afecto, de todo cariño, de todo consuelo.

Santa Elena se levanta en medio de la historia como un Calvario negro en cuya cima se elevan ya dos cruces ennoblecidas por dos víctimas del egoísmo de un pueblo sin alma.

Totum revolutum

Una partida de *poker*, empezada en ferrocarril, que ha durado cinco días con sus noches respectivas, y en la que se atravesaban cinco millones de francos, se ha jugado recientemente entre varios millonarios americanos.

Uno de ellos, Mr. Joseph Leiter, joven especulador de Chicago, se jugó y ganó de una vez contra el opulento industrial Mr. Gates y otros tres jugadores la suma de 270 000 francos.

El resultado definitivo de la partida ha sido que Mr. Leiter ha quedado en paz aproximadamente; que un monsieur Smith, de Chicago, ha ganado un millón de francos y que otros dos jugadores consiguieron una ganancia de 300 000 francos, que han salido como el millón del bolsillo de Mr. Gates.

Ante los tribunales franceses se ha evacuado recientemente una demanda de incapacitación contra la princesa de Contades, señora de cincuenta y tres años de edad, notable en extremo por su afición a las muñecas, que en gran número posee y a cada una de las cuales ha adjudicado su nombre patrimonial respectivo.

Durante cada comida, la princesa sienta a su mesa a una de las muñecas, delante de la cual se sirve un plato lleno de golosinas.

Esta original manía tiene un origen poético y conmovedor, pues proviene del amor que a los niños profesa madame de Contades y a la pena inconsolable que experimenta por no haber tenido hijos en su matrimonio.

En Rusia existe un regimiento de pescadores a caballo, formado por cosacos del Ural, que emplea el siguiente procedimiento para pescar esturiones. Durante las maniobras que por lo común se verifican en el Norte de Rusia, en que los ríos están completamente congelados, practican una zanja en el hielo que va de una a otra orilla del río, y en ella colocan una red.

Después remontan el río a caballo hasta siete u ocho kilómetros de la zanja y vuelven a su punto de partida a galope tendido.

Los peces asustados por el estrépito que producen los jinetes, bajan a favor de la corriente del río y se precipitan a centenares en la red, de donde los inventores de este modernísimo sport no tienen más que tomarse el trabajo de

extraer la pesca obtenida a tan poca costa.

El ministro de un templo presbiteriano de Elkhart, (India,) ha realizado un ensayo con éxito completo.

Cierto número de las ovejas de este pastor no podían a causa de la *grippe*, asistir a la plática vespertina de los domingos.

El reverendo ha hecho colocar en el púlpito un teléfono, y por medio de comunicadores se ha puesto así en comunicación con sus fieles, que, desde la cama oyen el sermón admirablemente.

Con lo cual se obtienen dos ventajas para las dichas ovejas. Si el sermón es bueno, distraen oyéndole los forzados y aburridísimos oídos de la enfermedad. Si es un sermón de los que hacen dormir, pues... media vuelta y ¡a ello! Porque mejor que en la cama no se duerme en ningún otro lugar.

Un propietario del Sena Inferior, Mr. Chamond, ha regalado a su departamento un teatro romano, que fué descubierta hace algunos años al practicarse excavaciones arqueológicas.

Mide el teatro 150 metros de circunferencia; la embocadura del escenario tiene 79 metros. Los antiguos palcos, los *vomitoria* y gran parte de las graderías se encuentran en perfecto estado de conservación.

El Consejo general de dicho departamento se propone organizar en el coliseo remozado convenientemente, representaciones teatrales, parecidas a las recientemente celebradas en Orange y en Béziers.

El príncipe de Gales fué objeto en 1860 de un pseudo-atentado que produjo gran sensación en aquella época. Viajaba a la sazón el príncipe por América y se hallaba en Nueva York, cuando cierta mañana al pasear por la quinta avenida se vió atacado por un marinero, presa de gran excitación.

—¿Quién eres?—gritaba el energúmeno.—¡Te voy a reventar! Jamás serás rey de Inglaterra, aunque vivieras cien años.

Se detuvo al agresor, que por cierto no llevaba sobre sí arma alguna y después de someterle a un reconocimiento médico resultó evidenciado que estaba loco.

Se llamaba Eduardo Moncane, era súbdito inglés y murió en un manicomio.

Al príncipe de Gales le impresionó profundamente durante largo tiempo la profecía del loco y es de suponer que aún siga preocupándole, toda vez que los hechos parecen guardar conformidad con aquélla.

Por algo se dice que los niños y los locos son sacos de verdades.



Isabel la Católica ofrece sus joyas para que Colón realice su viaje a las Américas.

17 de Abril de 1492

El hecho que hoy conmemoramos fué el más importante de cuantos tienen relación con el descubrimiento del Nuevo Mundo puesto que lo constituye el acto de firmar las Capitulaciones entre los Reyes Católicos y Cristóbal Colón, acto que realizó aquella gran reina, aquella dama de virtudes sacratísimas, todo amor, generosidades y grandezas de alma, que conocemos por el nombre de Isabel la Católica, lo que por sí solo basta para rodearla de brillante aureola de gloria, para inmortalizar su recuerdo y hacerla merecedora de agradecimiento universal.

Cual si Dios quisiera someter a una prueba más las grandes virtudes de aquella ilustre mujer, momentos antes de firmarse las Capitulaciones acordadas entre el inmortal navegante y los Reyes Católicos surgieron dificultades para la realización de la empresa del

genovés a causa de la extremada pobreza en que se hallaba el tesoro real.

Al ver Isabel los reparos y vacilaciones de su esposo, con la decisión y entereza propia de la fé que tenía en el que llamaban los sabios "loco porseguidor de quimeras imposibles", pronunció aquéllas célebres palabras—que si bastaron para decidir en favor de Colón el asunto, fueron más que suficientes también para colocar a inapreciable altura a quien las dijo.

No expongáis—dijo a su esposo—el Tesoro de vuestro reino de Aragón; yo tomaré esta empresa a cargo de mi corona de Castilla, y cuando esto no bastare, aquí están mis alhajas, que empeñaré para ocurrir a sus gastos.

Al escuchar Fernando tan elevadas palabras, cesó en sus vacilaciones, y seguidamente puso su firma y sello en el documento que el notario había colocado sobre la mesa.

En el archivo del Excmo. Sr. Duque de Veragua, existe testimonio auténtico de las capitulaciones; y de ellas es copia literal lo siguiente:

Capitulaciones entre los señores Reyes Católicos y Cristóbal Colón.

Las cosas suplicadas a que vuestras Altezas dan y otorgan a D. Cristóbal Colón, en alguna satisfacción de lo que ha de descubrir en las mares Océanas, y del viaje que ahora, con el ayuda de Dios, ha de hacer por ellas en servicio de vuestras Altezas, son las que siguen:

Primeramente: que vuestras Altezas, como Señores que son de las dichas mares Océanas hagan desde ahora al dicho D. Cristóbal Colón su almirante en todas aquellas islas é tierras firmes, que por su mano é industria se descubriesen ó ganaren en las dichas mares Océanas para durante su vida, y después del muerto a sus herederos ó sucesores de uno en otro perpetuamente, con todas aquellas preeminencias ó prerogativas pertenecientes al tal oficio, ó según que D. Alonso Enriquez, vuestro Almirante mayor de Castilla, ó los otros predecesores en el dicho oficio lo tenían en sus distritos.

Place a sus Altezas.—JUAN de COLOMA.

Otrosí: que vuestras Altezas facen al dicho D. Cristóbal Colón su Visorrey y Gobernador General en todas las dichas islas é tierras firmes que como dicho es, el descubriere ó ganare en las dichas mares: é que para el segimiento de cada una y cualquier de ellas faga él elección de tres personas para cada oficio: é que vuestras Altezas tomen y escojan uno, el que más fuere su servicio, é así serán mejor regidas las tierras que Nuestro Señor le dejará fallar é ganar a servicio de vuestras Altezas.

Place a sus Altezas.—JUAN de COLOMA.

Item: que todas ó cualesquier mercaderías, si quier sean perlas, piedras preciosas, oro, plata, especiería, é otras cualesquier especie, nombre é manera que sean, que se comparecen, trocaxen, fallaren, ganasen é hobiesen dentro de los límites del dicho Almirantazgo, que dende agora vuestras Altezas facen merced al dicho D. Cristóbal y quiere que haga y lleve para sí la decena parte de todo ello, quitadas las costas todas que se ficieren en ello.

Per manera que de lo que quedare limpio é libre haya y tome la decena parte para sí mismo, é faga della a su voluntad, quedando las otras nueve partes para vuestras Altezas.

Place a sus Altezas.—JUAN de COLOMA.

Otrosí: que, si a causa de las mercaderías que traerá de las dichas islas y tierras, que así como dicho es se ganasen é descubriesen, ó de las que en trueque de aquéllas se tomarán de acá de otros mercados, nasciere pleito alguno en el lugar donde dicho comercio é trato se tornó a far: que si por la preeminencia de su oficio de Almirante le pertenecerá cognoscer de tal pleito plega a vuestras Altezas que él ó su Teniente, y no otro Juez, cognosca de tal pleito, así lo provean dende agora.

Place a sus Altezas, si pertenece al dicho oficio de Almirante, según que lo

tenia el dicho D. Alonso Henriquez, y los otros en sus distritos, y siendo justo.—JUAN de COLOMA.

Item: que en todos los navios que se armaren para el dicho trato a navegación cada y cuando é cuantas veces se armaren que pueda el dicho D. Cristóbal Colón, si quisiere contribuir é pagar la ochena parte de todo lo que se gastare en el armazón; é que también haya é lleve del provacho la ochena parte de lo que resultare de tal armada.

Place a sus Altezas.—JUAN de COLOMA.

Son otorgados é despachados con las respuestas de vuestras Altezas en fin de cada un capítulo, en la Villa de Sancta Fé de la Vega de Granada, a diez y siete del mes de Abril del año del Nacimiento de nuestro Salvador Jesucristo de mil é cuatrocientos é noventa y dos años.—Yo el Rey.—Yo la Reina.—Por mandado del Rey é de la Reina, Juan de Coloma.—Registrada.—Cáceres.

FILIPINAS

Salvajismo de los tagalos.—Crueldades cometidas en soldados españoles.—Situación del archipiélago.

Según carta de Manila dirigida al *Diario de Barcelona*, un español llegado de Nueva Cáceres, capital de Camarines, relata en términos que impresionan vivamente la situación por que atraviesan los infelices cautivos. Cuando aún se pretende presentar a los salvajes y sanguinarios y asesinos tagalos como modelo de humanitarismo para con nuestros pobres hermanos, se cometen crímenes inauditos por tales hordas en centenares de indefensos soldados españoles, moribundos por el hambre, las enfermedades y los malos tratos. Unos doscientos y pico de pobres cazadores dijo aquel español que se llevaron las fuerzas tagalas al huir de la aproximación de los yankees: pues bien, por no poderles seguir con la rapidez que exigía el miedo de aquellos verdugos, cuantos se iban rezagando fueron inmolados sin piedad a balazos y arrojados al río sus cadáveres horriblemente destrozados, calculándose, por los que van recogidos y enterrados, que han debido ser macheteados unos 100 ó 150.

Desde que los yankees han ocupado todo Luzón no disponen de un palmo de terreno sin que se lo disputen los indígenas. Fuera de Manila, donde reina una tranquilidad aparente y en la que influyen más los del país que los yankees, porque así dirigen más seguros el movimiento insurreccional, en las provincias todas reina el pillaje, el robo y el asesinato, sin cuidado ninguno de que las autoridades americanas ni las filipinas puestas por aquéllas hagan nada por atajar el mal.

Cuando cogen a un prisionero lo llevan a Manila, y después de varios días de detención le ponen en libertad bajo "su palabra de honor", nombran jefe de una provincia al cabeilla más significativo que se rinde y en su candidez aceptan como buenos los datos que les proporcionan aquéllos.

De esta manera se favorece indirectamente la situación de los indios que mueren al lado de los propios yankees, las conjuras y los escándalos que dan por resultado el horrible estado anárquico del país.

Ha sido una verdadera farsa lo de los sindicatos y los capitales que iban a venir para convertir el Archipiélago en un río de oro. Lo único que ha llegado es una serie de desarrapados aventureros que se esparcen por todas partes dando sablazos y timos a quien pueden.

Hasta ahora van enterrados 80 cazadores de los macheteados por los tagalos en Libmanan (Camarines), a su huida de Nueva Cáceres.

También han sido asesinados los españoles Sres. Pidal, en Bulusan, y Antachuelo, en Pamplona: éste último era el superviviente de toda una familia asesinada con anterioridad; primero murieron su esposa y una hija, y ahora cuando ya creía vivir con cierta tranquilidad ha muerto cosido a balazos.

Se habla de centenares de chinos pasados á cuchillo por las fuerzas tagalas fugitivas. Esto, para los que hablan todavía por ahí de los decretos de libertad de Aguinado.

EL VIOLÍN MÁGICO

(CUENTO DE AMOR)

En el único piso de la casa vivía un muchacho con el rostro flacucho, los ojos muy negros y la frente hermosa. Vestía mal porque era pobre, y reía poco porque era bueno. Y un hombre que además de no tener dinero y ser pobre, además de no tener ganas de reír por nada de este mundo. No cabe la menor duda de que en las grandes ciudades se vive en un aislamiento cristidísimo; al revés que en las aldeas, donde todos se conocen, se amparan fácilmente y se sabe que fulano está hambriento y que Zutano se acaba de tomar una indigestión. Quiero decir, que los vecinos no conocían al habitante del último cuarto, porque además apenas salía de casa. Por las noches resonaba allá en lo alto de la vibración suave de un violín. Era casi siempre la misma pieza musical. Su canción favorita, su alma de músico suspirando estremeceadora en las cuerdas como el viento de la tarde en las verdosas cañas de las mieses.

Y así pasaba las soledades. Una mañana, cuando bajaba las escaleras, encontró á una muchacha muy linda con la cara risueña y los ojos esmeralda y alegres. Se quedó encantado y se le metió por todos los sentidos aquella mujer. Iba por la calle recreado con el recuerdo de aquella risita, de aquella amabilidad juvenil con que le saludó. Y escuchó por todas partes: "¡Muy buenos días caballero!"

Era aquello una dulce obsesión de músicas, porque las palabras vibraban deliciosas en los oídos como tintineos lejanos de una copa de cristal.

Hasta que, por último, se sintió completamente dichoso. La fiesta de unos amores le cosquilleaba el alma y sentía la felicidad de una vida rodeada de horizontes luminosos é inmensos. Se quedaba triste únicamente cuando la duda le mordía venenosa. ¿Le querría ella, tan linda, con aquellos ojos de paisaje diafano y aquel cuerpecito delgado y sutil?

Luego la idealizó hasta el extremo de que ya no la veía tal como era, y esto le perdió precisamente. La vio como á través de un cristal mágico, más bella todavía, con una voz más impresionable y un andar más gentil y voluptuoso. Todo lo cual le entonteció por un exceso de placer espiritualísimo. Y un día cuando ella le llamaba vecino, ya se detuvo para saludarla.

—¿Conque es usted nuestra violinista?

El, después del saludo, no sabía qué contestarla. —Hace tiempo que no le oigo á usted más que la misma obra musical. Es verdad que es muy bonita, muy triste...

Pero él, en exceso de timidez, perdió aquella ocasión que se le presentaba y después otra y otra, hasta que se le atrofó la osadía y se le metieron los amores en un rincón muy escondido del alma. Desde entonces fué hombre muerto para la vida de corazón afuera. Cuando la veía, la dejaba hablar, reír, moverse, como se oye, ó como oíría él, que era músico, un concierto de instrumentos desconocidos.

Y una noche oyó unos golpecitos dados en la puerta; pero cuando abrió, ya no había nadie, aunque aseguraba que unos pasos ligeros habían huído por las escaleras. Hasta que concluyó en visionario y enfermó del corazón. Solo, era dichoso. E igual que aquel misántropo, no hubiera tenido inconveniente en poner á la puerta de su casa un letrero que dijera: "Hombres: hablád de mí todo lo mal que queráis, pero alejáos." De este modo concluyó por no salir de su cuarto, y un día le echó en falta la hermosa vecina. Todas las noches sonaba el violín á través del silencio, y

había callado instantáneamente. ¿Estaría enfermo el pobre muchacho?

Y cuando la linda mujer consiguió de su madre que subieran á verle, ya le encontraron muerto. Delgadas las facciones, los párpados caídos, blanco como el yeso, todavía se destacaba de la blancura de la alcoba.

Las dos mujeres dieron un grito y llamaron á voces en la escalera. Pero se quedaron abortas cuando oyeron tocar el violín allá dentro, sonando lentamente, hilo á hilo musical, como un quejido de hembra. Calló después y entraron por último, recelosos de miedo, de superstición. Y el violín estaba colgado sobre la cabeza de la cama, con más inmovilidad (si cabe) que cuando vivía su dueño. Solamente cuando la preciosa vecina se aproximaba, el instrumento gemía aquellos vagos sonidos de otras noches...

Pero nadie, á pesar de verlo, lo creía. Tenemos una civilización grandiosa que explica á su modo algunos hechos extraños y nos convence científicamente de ellos. Así es que se tomó á dilatación especial de los cuerdas ó á fenómenos de las ondas sonoras. Pero aún siendo verdad esa explicación científica, ¿no es cierto que es hermoso el suceso y que dá gusto en pensar en esos misterios?

R. Sánchez Díaz.

Gran Teatro

Por haber sido anoche víctima de un accidente, que lamentamos, la tiple Sra. Guevara, se vió obligada la empresa á modificar el programa, empezando la función con el pasillo de Sánchez Pastor, Torregrosa y Valverde hijo, titulado *El primer reserva*, ocupando el segundo lugar *La revoltosa* y terminando con *El santo de la Isidra*.

En la primera de dichas obras debutó la hermosa tiple Dolores Valero que desde las primeras escenas se conquistó las simpatías del público como artista y como mujer, escuchando muchos y muy justificados aplausos.

La Srta. Aceves, estuvo bien en *La revoltosa*. Trabajó á conciencia y nos demostró como el domingo, que tiene muchísima gracia y que merece las simpatías con que siempre la distinguió nuestro público.

Los demás actores, excepto el tenor señor Navarro, también fueron aplaudidos.

El fijador.

POESIA

UN BÚCARO DE FLORES

JUANA

Entre las finas ondas de su pelo la noche puso Dios, negra y sombría, y en su rostro, en que brota la alegría, las delicadas rosas de este suelo.

De las perlas más lindas el modelo en su boca el mar índico hallaría, encerradas, cual joyas de valía, en estuche de rojo terciopelo.

Su busto, que con flores engalana, tiene la esplendidez de la escultura producto audaz de inspiración pagana.

Y en lugar de moderna vestidura ostentando la clámide romana se imagina el poeta su figura.

Ricardo de Montis

Crónica Provincial

Durante la lidia del toro de cuerda que todos los años se corre en la plaza de abastos de Montilla el Sábado de Gloria, la res volteó á dos individuos, uno de los cuales pasó al hospital en muy grave estado.

El día seis de Mayo próximo se celebrará en las Casas Consistoriales de San Sebastián de los Ballesteros la subasta de arriendo á venta libre de los derechos sobre las carnes de cerdo y hebra.

En Pozoblanco se subastará también el 26 del corriente el arriendo de las

especies de consumos que comprende la segunda sección.

En Montoro se contratará asimismo en pública subasta, el día cinco de Mayo inmediato, el arrendamiento de la barca titulada de Aremoso, establecida sobre el río Guadalquivir.

En la Secretaría del Ayuntamiento de Santa Eufemia, está expuesto al público el apéndice al amillaramiento por término de diez días.

La guardia civil del puesto de Valsequillo ha puesto en conocimiento del Sr. Gobernador de la provincia que en las dehesas de aquel término denominadas Aljozar y Cinta y en los sitios conocidos por Torta y Mesarrubia han sido vistos varios cordones de langosta.

La de Cabra detuvo ayer á un sujeto que robó unos zapatos de becerro blancos en Priego.

Crónica Local

En la Audiencia

Ante la sección segunda de esta Audiencia se celebrará el día veinticuatro del corriente la vista de cuatro causas por hurto, la primera instruida en el juzgado de Posadas contra Antonio Cabello y otro, á quienes defenderá el letrado Sr. Illescas y representará el procurador Sr. Espinosa; la segunda procedente de Aguilar, contra Diego Padilla y otro, que serán defendidos por el Sr. Jiménez y representados por el Sr. Toro; la tercera del mismo juzgado, contra Rodrigo Avilés y otro, defendidos por el Sr. Riobóo y representados por el Sr. García González, y la cuarta y última formada en Córdoba contra Francisco Sierra Aguilar, de cuya defensa y representación estarán respectivamente encargados los señores Barasona y Toro.

Menudencias

La guardia municipal ha producido hoy los partes siguientes:

El número 30 denuncia á un sujeto que hace tiempo recibió de otro un reloj á componer y no se lo devuelve ni se lo paga.—El 12 condujo ayer al hospital á un enfermo pobre que vivía en la calle Escañuela.—El 10 hace saber que ayer en la calle del Cardenal González fué despedido un joven por una caballería que montaba, hiriéndole en una pierna.—El 34 encontró ayer rota la llave de la fuente de la puerta de Gallegos y derramándose el agua en la vía pública, ocurriendo lo mismo con una cañería rota en la plazuela de San Miguel.—El 10 denuncia al dueño de una casa de la calle del Cardenal González donde limpiaron un pozo negro con estiércol.—El 31 denuncia también á un hombre y una mujer, vecinos de una casa de la calle de la Cara, que riñeron con otros vecinos resultando una de las contendientes con varias contusiones.—El 80 denuncia á su vez á varios jóvenes que en la calle de Alfaro promovieron un fuerte escándalo y dieron una pedrada á un joven que pasaba.—El 26 condujo ayer á la casa de Socorro á un joven á quien en la calle de Claudio Marcelo propinó otro un puñetazo hiriéndole en un labio.—El 80 denuncia á una mujer que en la calle de Alfaro regaba las macetas de su casa á las doce de la mañana, llenando de agua á una señora, á quien después insultó también por haber producido la correspondiente queja.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre durante las veinticuatro horas últimas, 37°69'; á la sombra, 30°20'; mínima, 11°20'; media, 20°70', estado del cielo, despejado; dirección del viento, E.

Al fresco

Hoy ha ingresado en la cárcel un individuo nombrado José Salas García que estaba reclamado por el juzgado municipal de la izquierda para cumplir condena.

Libramiento

En la Tesorería de Hacienda se ha recibido un libramiento de 653 pesetas 65 céntimos á favor de los Recaudadores de cédulas personales,

Enfermo

Ha sido hoy conducido al hospital de Agudos, un vecino de Aldea Nueva llamado Claudio López Muñoz, que se encuentra enfermo y sin recursos para atender á su curación.

Orden de la Plaza del día 18 de Abril

Guardia del Principal, Hospital Militar y Cárcel, el Regimiento de la Reina.—Jefe de día y Presidente de la Junta inspectora de provisiones, el señor Teniente Coronel de Sagunto, don José Tugores Arjona.—Imaginaria, el de la propia clase de la Reina, D. Manuel Benedicto Galvez.—Vigilancia, los Cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, Sagunto segundo Capitán.—Da orden de S.S.—El Capitán Mayor de Plaza, Antonio Zurita.

Viajeros

Fonda Española.—Han entrado: don Luis Vega, procedente de Espejo.—Don Rafael Crespo, idem de Aguilar.—Don Francisco Rodríguez, idem de Linares.—Han salido: Mr. Porta, con dirección á Sevilla.—Don Julio Tijera, idem á Jaén.

Fonda de El Carmen.—Han entrado: Don Ricardo Maese, procedente de Barcelona.—Don Alfredo Spiezel, idem de Málaga.—Don Ricardo Valverde, idem de la Carlota.—Han salido: don Emilio Gotzeus, con dirección á Málaga.—Don Carlos Mosé, idem, idem.

Chirinola

El banquero.—Tengo dos secretarios y no dispongo más que de uno: de usted.

El secretario.—Es cierto.

El banquero.—Con uno me basta, y, por lo tanto, le despido á usted.

El secretario.—¿A mí?

El banquero.—Sí, señor. No puedo despedir al otro porque nunca está en casa.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—S. Perfecto, mártir de Córdoba.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en la Iglesia de San Nicolás de la Villa por el Excelentísimo señor Conde de Casillas de Velasco, en sufragio por su esposa la Excelentísima señora doña Josefa Ruiz del Burgo y Basbru y demás difuntos.

—Mañana á las seis de la tarde, quinto día de novena á S. Francisco de Paula, en la parroquia de San Nicolás de la Villa.

—El jueves 19 del actual se celebrará en la iglesia de Jesús Crucificado los ejercicios mensuales de estatutos al glorioso Patriarca San José. La Misa será á las ocho y los ejercicios vespertinos empezarán á las cinco, estando la plática á cargo del nuevo Director de la Asociación Dr. D. José Blanco Sancha.

Mortuorias y aniversarios

+

Segundo aniversario

Todas las misas que se celebren el miércoles 18 del corriente, de ocho á diez de la mañana en la iglesia parroquial de San Miguel, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña Rafaela Carrión y Lara que falleció el 13 de Abril de 1898.

Sus sobrinos D. Luis y D. Manuel Junguito y Carrión ruegan á sus parientes y amigos se sirvan encomendarla á Dios N. S. en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias.



Comidas para el 17 de Abril

ALMUERZO.—Lampreas á la alemana.—Tortilla de espárragos.—Pollo en salsa de tomate.—Postres.

COMIDA.—Sopa de macarrones.—Lenguado á la italiana.—Albondiguillas de riñones.—Ternera mechada.—Ensalada.—Postres.

Lampreas á la alemana.—Se ponen á

hervir unos cuantos macarrones, y después de bien cocidos se sumergen en agua fría y se escurren.—A la masa que formen se añade manteca y raspadura de queso manchego. Cortadas las lampreas después de cocidas, se cubre la masa con los pedazos procurando colocarlas en forma de pirámide, se colocan al fuego y en cuanto estén en su punto se pueden servir.

Lenguado á la italiana.—Despojado el lenguado de la cabeza y cola, se le sazona debidamente, y después de pasado por harina, se le sumerge en aceite muy caliente que á prevención se tendrá al fuego, y luego que se haya doradose saca colocándolo en una fuente que contenga una salsa roja, y rocíados con sumo de limón, pueden servirse.

(Prohibida la reproducción.)

Pasatiempos

CHARADA

Prima dos tercera cuatro en una dos tres ligera, vi salir á pasear á una joven hechicera.

A tertia cuarta vaivén que la dos tertia sufría, primero gritó y lloró, pero luego se reía.

(La solución, en el próximo número.)

SOLUCIÓN A LA CHARADA ANTERIOR VI-LLA-FRAN-QUE-ZA

La han acertado: Fierabrás y El vecino.

Espectáculos

Gran Teatro

Compañía cómico-lírica dirigida por el primer actor

DON FERNANDO VIÑAS

Función para el miércoles 18 de Abril de 1900

4.ª DE ABONO

- 1.ª La Diva.
- 2.ª El Señor Joaquín.
- 3.ª El primer reserva.

A las nueve en punto.

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Noticias de la guerra

Madrid 17 (9'30 m.)

Comunican de Brandford que continúa el combate entre los boers y la caballería del brigadier Brabant.

Dicese que los boers atacaron á las tropas que salieron en socorro de la columna Brabant.

De Manila.—Firma de S. M.

Madrid 17 (1'45 t.)

El Gobierno ha recibido un telegrama de nuestro cónsul en Manila anunciando que han llegado otros veintiun españoles prisioneros de los tagalos.

El ministro de Hacienda ha llevado hoy á la firma de la Reina el decreto ampliando á cinco años el plazo concedido á los Ayuntamientos para el arrendamiento de los derechos de consumos.

El general Delgado volverá á la Capitanía general de Cataluña.

Háblase con insistencia de que mañana se planteará y resolverá la tantas veces anunciada crisis.

En los centros oficiales se niega debilmente.

El ministro de Marina ha conferenciado con el Sr. Silvela.—Mencheta.

Córdoba.—Tip. "La Verdad", Librería 18

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. A dos id id id.

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

IMPRENTA "LA VERDAD"

LIBRERIA, 18

CORDOBA

TELÉFONO, 144

CASA ESPECIAL Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.ª Misa y Defunciones, estampas y cromos finísimos, cartulina, forma inglesa y papeles superiores.

GRAN COLECCIÓN De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautimos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA



SANTA MATILDE

Fábricas de Estearina, Bujías

VELAS DE ESTEARINA Y DE CERA DE ABEJAS

Jabones comunes y de Tocador

OLEINA, GLICERINA, HIELO ARTIFICIAL

CERILLAS FOSFÓRICAS

EDUARDO ALVAREZ

CÓRDOBA

Almacén de Hierros y Aceros

— DE —

LUCAS GOMEZ PEREZ

Flejes, chapas, herraje y herramientas para herrar, viguetas, cañoneras inodoros, losetas, azulejos, mosaicos, cementos y rejas para arar.

Azúcares, Arroces, Alubias,

BACALAO, CAFÉS, ALMIDONES

Y GALLETAS POR MAYOR

PLAZA DE COLON, 1 (antes Campo de la Merced)

CORDOBA